



我省首个无障碍主题公园建成

位于福州闽江公园北园桥梁园西侧,打造全龄休闲、无碍交流等7个区域,为老人及残障人士在内的人群提供无障碍休闲空间

■海都记者 唐明亮 郭思琪/文 毛朝青/图

记者昨日从福州城投集团所属市城乡建总获悉,作为闽江北岸全线贯通提升工程的重要组成部分,闽江公园无障碍主题公园于日前正式对外开放,成为全省首个无障碍主题公园。

据了解,该公园位于闽江公园北园桥梁园西侧,项目占地面积约1公顷,重点打造了全龄休闲、感官花园、花园共建、无碍交流等7个体验区域。项目的建成,为老人及残障人士在内的不同人群提供了无障碍休闲空间,切实彰显了福州“不落下一人”的可持续发展理念和城市建设温度。

设置7个体验区域 构建“有爱无碍”环境

“该主题公园是在公园原有场地设施的基础上提升改造而成,全园新增盲道550米,无障碍设施6套,无障碍器材9套。”福州城投集团所属市城乡建总集团该项目负责人介绍,除了新增设施和器材外,公园重点打造的全龄休闲、运动体验、理念宣传、科普互动、感官花园、花园共建、无碍交流等7个体验区域,每个区域都有各自不同的亮点。

如全龄休闲区巧妙利用林荫空间,为全龄市民提供休闲、娱乐场地;运动体验区特别设有健全儿童及残障人士的健身器材及娱乐设施,为不同群体提供多样的运动体验;花园共建区为心智障碍者、儿童预留出一块小花园,使其可以在这里定期组织种植活动,共同见证植物的萌芽、开花与结果;无碍交流区通过桥下遮阳避雨空间设置多功能场地,为后期公益活动的举办提供文化交流的弹性空间;感官花

园区着力打造集视觉、嗅觉、触觉、听觉、味觉体验于一体的五感花园,分区内设置的感官花箱可满足全龄市民五感体验……

不仅有体验,公园还兼具普及无障碍理念的功能。据介绍,建设无障碍主题公园的初衷,正是为了宣传无障碍环境理念,普及无障碍环境知识,传播无障碍环境文化,构建“有爱无碍”的社会环境。在公园理念宣传区内,不仅展示了相关杰出人物事迹与无障碍环境建设相关法规内容,还设有自由留言区,让每一位市民朋友都能留下对无障碍环境建设的建议与展望。科普互动区则是通过一条“友爱学径”图案串联起艺术门框、视觉窗口、全龄桌椅等一系列有趣的互动艺术装置,普及无障碍环境的相关知识,通过科普互动设施,进一步增强市民的幸福感和同理心和社会责任感,促进友爱和谐。

“轮椅骑士”现场体验 “无障碍”藏在小细节里

作为福州公益圈闻名的“轮椅骑士”,小善公益服务中心创办者郭兵全程参与了公园的立项、设计、施工全过程。早在公园正式开放的前几天,他便早早来到现场参观、体验。

“公园的无障碍环境设计都藏在小细节里。”说起和其他公园的区别,郭兵向记者列举了诸多不一样。比如,公园的进出口标识,除了中英文外,还增加了“盲文”,

这样让大家一进园就能感受到无障碍氛围;比如,公园内设置的普通桌椅,大多增设了扶手或抓手,这样老人或体弱的人在站起来时就可以借力;比如,公园设置的感官花园区,考虑到行动不便的老人或残疾人无法蹲下赏花,花箱采用悬空设计,可兼顾满足全龄市民的五感体验;再比如,其他公园的功能更多的是观赏和游览,而该公园是以宣教为主。



闽江公园无障碍主题公园



该公园为福建首个无障碍主题公园



公园内功能齐全的运动体验区

链接

福州创建 全国无障碍建设示范城市

无障碍设施的品质提升是城市建设的重要内容。记者从福州市城乡建设局了解到,近年来,福州顺应市民对高品质生活的期待,加快无障碍环境建设。

2016年以来,福州新建道路944条,通达率100%;新建居住建筑866栋,无障碍设施设置率100%;54处公园绿化活动场地、广场,无障碍设施设置率为100%;为6161户特殊困难老年家庭、1978户困难重度残疾人家庭完成适老化改造等。

同时,福州还以福瑞社区福机新苑小区为核心打造了“10分钟生活圈无障碍改造示范区”;在闽清县梅溪新城打造无障碍样板街道;利用公共交通,以福州地铁2号线为纽带,

串联前屿地铁站、鼓山镇人民政府、大景城小区、积翠巷、埠兴路、上洋地铁站、街头绿地等住宅小区公共设施、社区广场公园、社区周边交通场站等,形成衔接畅通的“无障碍10分钟生活圈2.0版本”。

“今年是福州创建全国无障碍建设示范城市工作的评审年,为持续推进无障碍环境建设工作,充分发挥示范引领作用,今年福州还将在罗源打造无障碍设施样板区。”福州市城乡建设局相关负责人介绍,目前该项目已完成前期地形测绘、设计方案及施工图设计,并完成部分公园广场防护栏杆、适老化座椅、地面铺砖及部分途经道路沿途盲道、缘石坡道、无障碍通道等无障碍设施改造,目前各项工作正在有序推进。

福建、山西、河南发起古建集章打卡活动

宝藏城市开启“古建冒险”